

# 假日人气旺 市场活力足

## ——国庆假期消费市场一线观察

新华社北京10月7日电(记者王雨萧 魏玉坤 魏一骏)景区人头攒动、商圈气氛火爆、业态场景“上新”……今年国庆假期,各地“人气旺”带动“消费火”,繁荣活跃的假日市场,映照出一幅活力四射的经济图景。

### 政策助力, 催“热”消费市场

“趁着假期给新房置办了智能冰箱、洗烘套装、电视和新风空调,赶上政府补贴真划算!”家住南京的李先生告诉记者,政府补贴叠加门店优惠,一共省了将近1万块钱。今年国庆假期,在消费品以旧换新政策带动下,家电市场销售火热。京东数据显示,国庆假期家电销售额同比增长6%;苏宁易购全国门店假期客流同比提升超200%,以旧换新订单同比增长132%。

汽车市场同样活跃。在重庆多家汽车直营店、4S店内,消费者络绎不绝。在两江新区汽博片区一家新能源汽车销售门店,市民王灿脚正在体验试乘。“现在有置换活动,叠加下来能优惠不少,对我来说很有吸引力。”

商务部数据显示,仅国庆假期前三天,就有104.55万名消费者购买以旧换新8大类家电产品154.61万台,销售额达73.57亿元。截至10月4日零时,全国汽车以旧换新平台累计收到补贴申请125.8万份。

各地把促消费和惠民生相结合,一系列政策举措激发市场活力,提振消费信心。重庆市启动2024“爱尚重庆·金秋消费季”,举

办多场促销活动;上海市投入市级财政资金5亿元,面向餐饮、住宿、电影、体育等领域发放服务消费券……

“在一系列扩内需、促消费政策作用下,商品和服务供给质量和水平持续提升,消费政策不断完善优化,新型消费和服务消费快速增长,有利于消费需求潜力加快释放,消费恢复的基础将得到进一步巩固。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

### 活力释放, 文旅市场掀热潮

重走“长征路”聆听红色历史、住特色民宿体验民俗风情……国庆假期,宁夏固原迎来红色文旅热,不少游客选择登六盘山缅怀革命先烈,祝福伟大祖国。

“随着红色历史遗迹保护开发力度加大,村里游客接待量不断增加。今年我们努力打造窑洞民宿,深挖红色文化内涵,创新消费场景,大力发展红色文旅产业。”固原市彭阳县长城村党支部书记乔建设说。

各类沉浸式、体验式消费也受到追捧,在这个假期为人们献上缤纷“文旅大餐”。

身着秦汉美服策马扬鞭、投篮射箭;在电视剧《大秦赋》拍摄地体验宴饮“名场面”……国庆期间,甘肃游客崔娅雪在新疆克拉玛依市乌尔禾影视城尽情体验影视文化旅游的魅力。

“今年带着好奇心来这里看看,很多当初拍摄电视剧时留下的

项目都可以体验,感觉不错。”崔娅雪说。

夜幕降临,江西抚州文昌里历史文化街区流光溢彩,天南海北的游客伴随着实景演出,沉浸在“东方戏圣”汤显祖的《牡丹亭》中。

这个假期,各地通过丰富的文旅活动激活“夜经济”——北京园博园200多个大型创意灯组将园区装扮一新,京剧、秦腔等经典剧目热闹上演;夜幕下的哈尔滨灯火璀璨,一艘艘用灯饰亮化的帆船带来光影秀和彩帆表演;在青海西宁丹噶尔古城,夜间游览、舞台演绎、民俗体验等活动,营造出浓厚节日氛围……

文化和旅游部产业发展司司长缪沐阳表示,当前文旅市场人潮涌动,消费活力持续释放,文旅业在促进经济转型升级、引导扩大消费、满足人民美好生活需要等方面发挥着越来越重要的作用。

### 业态向新, 新消费点亮假日经济

国庆期间,各类新业态模式持续“上新”,新型消费蓬勃发展,点亮美好的假期生活。

首店首发释放活力——安德玛户外北京首店、北面(THE NORTH FACE)北京首家新概念店……日前,10余家首店新店“落户”北京朝阳大悦城,为人们带来全新消费体验。

“新开的潮牌和概念店很符合我们年轻人的口味,和朋友一口气买了三四件衣服。”家住朝阳区的

“00后”女生小宋说。

中国人民大学公共管理学院教授许光建表示,首发、首展、首秀、首演等新业态新模式,契合了当前多元化、个性化、品质化的消费趋势,为激发消费活力注入新动能。

低空经济“乘风而起”——伴随着引擎的轰鸣,乘坐直升机在空中饱览南湖南岸美景……浙江湖州吴兴区的米旗通航直升机飞行基地不久前正式营业,为游客提供了假期游览太湖的新选择。

上海计划打造沿景观水系等区域的低空文旅空中走廊;深圳提出到2025年底建成1000个以上低空飞行器起降平台……越来越多城市挖掘多元化低空经济应用场景,培育低空消费新业态。

体育消费方兴未艾——走进中网赛事官方商店,新中国成立75周年国庆限定徽章、中国龙主题徽章等纪念品受到热捧。中网赛事官方商店负责人牛敏轩表示:“消费者普遍觉得今年商品设计多样、品类丰富,国庆假期客流量持续增长,有来自全国各地甚至世界各地的观赛者前来选购。”

今年国庆假期,一系列高水平赛事举办带动体育消费火热。赛事周边商品销售火爆,“跟着赛事去旅行”成为新潮流,户外骑行、露营休闲等相关消费受到追捧。

“火热的假日消费再次彰显我国市场广阔,经济韧性强、潜力大。文体商旅融合加快,业态模式持续更新,将为消费持续恢复和扩大拓展新空间,消费对经济增长的主引擎作用也将进一步显现。”许光建说。

# 今年以来我国新开工 37项重大水利工程

据新华社北京10月7日电(记者刘诗平)今年以来我国全力推动水利基础设施建设,新开工黄河古贤水利枢纽工程等37项重大水利工程。

水利部水利工程建设司司长尚全民表示,今年以来新开工的37项重大水利工程,涵盖了防洪工程、供水工程、灌区工程和生态保护修复工程等,投资规模超过2200亿元,对保障防洪安全、供水安全、粮食安全、生态安全有重要作用。

保障防洪安全方面,黄河古贤水利枢纽工程建成后,与小浪底水库联合运用,可进一步增强黄河水沙调控和水资源调蓄能力;小清河、东淀、永定河等国家蓄滞洪区工程开工建设,加快补齐国家蓄滞洪区工程和安全设施短板,提升流域防洪能力。

保障供水安全方面,山东太平水库、广西长塘水库、青海蓄集峡水利枢纽供水配套工程等开工建设,建成后将充分发挥供水效益,优化区域水资源配置,缓解区域水资源紧缺,促进经济社会发展。

保障粮食安全方面,今年开工建设了江西峡江灌区、湖南梅山灌区、河南故县水库灌区等大型灌区工程,这些工程主要集中在我国中部粮食主产区,建成后可新增或改善灌溉面积近300万亩。

保障生态安全方面,北京潮白河综合治理与生态修复工程(通州段)对潮白河38公里河道进行治理,治理完成后可开展北京市密云、怀柔、顺义等区地下水回补与涵养,增强地下水储备能力,有效提升河道生态功能。

## 就卡西姆港燃煤电站中方车辆遭遇恐怖袭击 外交部发言人答记者问

据新华社北京10月7日电 外交部发言人7日就卡西姆港燃煤电站中方车辆遭遇恐怖袭击答记者问。

有记者问:10月7日,有媒体报道,巴基斯坦信德省发生恐怖袭击,造成中方人员伤亡。请问外交部对此有何评论?

发言人说,巴基斯坦当地时间10月6日晚11时许,中方企业项目在卡拉奇真纳国际机场附近遭遇恐怖袭击。目前,事件已造成中巴双方人员伤亡,其中中方2人遇难,1人受伤。

发言人表示,中方对中国公民

遇袭感到十分震惊,对这一恐怖主义行径予以强烈谴责,对遇难者表示深切哀悼,对遇难者亲属致以诚挚慰问。中国外交部和驻巴基斯坦使领馆已第一时间启动应急机制,迅速开展应急处置。中方要求巴方全力做好救治和善后工作,立即彻查,缉拿凶手并依法严惩。同时切实堵塞安防漏洞,采取更有针对性措施,全力保障中巴经济走廊和在巴中国人员、项目和机构安全。中国驻巴基斯坦大使馆再次紧急提醒在巴中国公民、企业、项目密切关注当地安全形势,强化安保措施,做好安全防范。

## 中国海军“和平方舟”号医院船首访喀麦隆



10月7日,中国海军“和平方舟”号医院船抵达喀麦隆杜阿拉港。当地时间10月7日,执行“和谐使命-2024”任务的中国海军“和平方舟”号医院船抵达喀麦隆杜阿拉港,开始对喀麦隆进行为期7天的友好访问,并提供医疗服务。这是“和平方舟”号医院船首次访问喀麦隆。新华社发(刘志磊 摄)

## 2024年诺贝尔生理学或医学奖 被授予微小核糖核酸发现者

据新华社斯德哥尔摩10月7日电(记者郭爽)瑞典卡罗琳医学院7日宣布,将2024年诺贝尔生理学或医学奖授予两名美国科学家维克托·安布罗斯和加里·鲁夫坎,以表彰他们发现了微小核糖核酸及其在转录后基因调控中的作用。

评奖委员会在当天发布的新闻公报中说,微小核糖核酸是一类在基因调控中起关键作用的核糖核酸分子。两名科学家通过对秀丽隐杆线虫的突破性研究揭示了一种全新的基因调控机制,事

实证明这对包括人类在内的多细胞生物非常关键。微小核糖核酸正在被证明对生物体的发育和功能至关重要。

维克托·安布罗斯于1953年出生于美国新罕布什尔州,1979年获得麻省理工学院博士学位,并于1979年至1985年期间从事博士后研究,现任马萨诸塞大学医学院。加里·鲁夫坎1952年出生于美国加利福尼亚州,1982年获得哈佛大学博士学位,现为哈佛大学医学院遗传学教授。

气象 今日 18℃~23℃ 阴时有小雨,下午多云。偏北风5级阵风6-7级,夜里5-6级。 明日 17℃~23℃ 多云。偏北风5-6级。

### 领养启事

根据《中华人民共和国民法典》《中国公民收养子女登记办法》等相关法律法规,现将1名弃婴(女婴,约九个月大,健康状况良好)向社会发布收养公告征集符合收养条件的意向家庭,接受收养评估,依法按规办理收养。请意向家庭持身份证、结婚证、房产证、收入证明、近三个月内领养婴儿家长体检报告、无犯罪记录证明、学历证明、征信证明在登报之日5个工作日内到定海区民政局(双拥路88弄-1号)报名。电话:2035065。 舟山市定海区民政局 2024年10月8日



## 内蒙古乌兰察布:林胡古塞秋景如画

这是林胡古塞秋景(10月6日摄,无人机照片)。金秋时节,位于内蒙古乌兰察布市卓资县大榆树乡的林胡古塞旅游区秋景如画。

新华社记者 连振 摄

# 中东战火考验人类良知

### 新华时评

□记者 陈梦阳 王尚

10月7日,新一轮巴以冲突在无尽的确烟与惨痛的伤亡中来到了一周年的节点。

一年来,加沙地带已经变成“人间炼狱”,人道主义危机史所罕见。据统计,以色列在加沙地带的军事行动已造成巴方约4.2万人丧生。为躲避战火,90%以上的居民在加沙各地辗转流离,寻找安全的落脚地,但加沙早已无安全可言。

除了直接的人员伤亡,加沙地带的基础设施也遭到严重破坏,医疗、教育、供水等民生系统濒临崩溃,疾病威胁如影随形,就连着髓灰质炎这种在世界大多数地区绝迹的疾病也在加沙卷土重来。

停火止战的呼声和努力从冲突伊始就没有停止过,但和平始终没有到来。不仅如此,巴以冲突的外溢效应还不断扩大,从叙利亚到也门再到伊朗,地区热点交织共振,连日来不断升级的黎以冲突成为最新例证。联合国秘书长古特雷斯警告说,中东地区正被拖向悬崖的边缘。

这一年里,“历史首次”和“史上罕见”的冲突和袭击事件不断上演,使长期动荡的中东陷入更加复杂的安全环境。

解决巴以冲突乃至中东地区正在同时上演的各类冲突,需要当事各方及国际社会携起手来,真正以苍生为念,以长久和平为目标,采取切实可行的措施停火止战,而当务之急则是终结“暴力循环”。一年来的冲突事实不断证明,武力不能带来安全,更无法通往和平。实现真正的和

平,必须彻底放下以武力解决争端的执念。

立即实现持久停火,是加沙民众的迫切期盼,也是国际社会的压倒性共识。联合国安理会6月10日通过第2735号决议,呼吁在加沙地带实现“立即、全面和彻底”停火。决议敦促以色列和哈马斯“毫不拖延、毫无条件地”全面落实决议。在第79届联合国大会一般性辩论上,多位国家领导人在发言中强烈要求以色列立即停止军事行动。

落实“两国方案”是解决中东问题的唯一可行出路。接纳巴勒斯坦成为联合国正式成员国,让巴勒斯坦享有同以色列平等的地位,为落实“两国方案”提供国际保障,是国际社会刻不容缓的责任。只有尽快召开更大规模、更具权威、更具实效的国际和平会议,制定落实

“两国方案”的具体时间表和路线图,才能最终实现巴以两国和平共处。

当前中东地区局势岌岌可危。域外某些西方大国应为推动中东地区长治久安作出真诚努力,拿出实际行动,制止冲突进一步升级以至将整个地区拖进战火深渊。而不是仅从自己的利益出发,表面上调停的架势摆得足足的,背地里却煽风点火,甚至给冲突方送军援递刀子。

中东不稳,天下难安。新一轮巴以冲突爆发整一年,黎巴嫩战火又起,让整个世界都付出了沉重的代价。战争考验人类的良知与正义,和平需要各国的智慧与决心。希望所有热爱和平、主张正义的国家一道,切实加大劝和促谈的努力,共同推动战火早日平息。

新华社开罗10月7日电